

把干儿子当亲儿子带

## 她说：我有三个孩子

“工人都没找齐，你还到处跑。”这几天，临沂市兰山区义堂镇旭琪板材厂的老板娘王海月不时就会听到丈夫的抱怨。但是，她毫不在意，继续东奔西跑。因为她还有另外一个身份——临沂市孤贫儿童志愿者服务团的志愿者。

初见王海月，裹着一件大大的羽绒服，看起来乐观开朗。聊了一会儿才知道，这位出生于1987年的志愿者，已经是两个孩子的母亲。“你这么年轻，看起来真不像两个孩子的妈。”笔者调侃她。“我有三个孩子。”王海月马上纠正道，王小天（化名）也是她的“儿子”。

在王海月的讲述中，我们了解了她三个孩子王小天的情况。王小天的生母是精神病患者，生下孩子4个月，就被她父母接走了。王小天的父亲遭遇过车祸，四级肢体残疾，后来因为工作中受到刺激得了未分化型精神分裂症，常年吃药，没有劳动能力，也从来抱小天。好在爷爷奶奶还能干点建筑、

打点零工，勉强维持着一家的生计。

在爷爷奶奶的呵护下，王小天慢慢长大了，有了自己的心事。看到别的孩子有妈妈接送，他会嫉妒；看见不认识的妇女经过自己家门前，他会幻想那人看起来像妈妈。实在难受了，他会问爷爷：“我妈妈去哪儿了？”“妈妈去打工了，等你长大了，她就回来了。”没有文化的爷爷，用自己能想到的最美好的借口哄着小天。

于是小天就天天盼望着自己长大，因为自己长大了，妈妈就回来了。

2018年11月的一个周末，小天真的把“妈妈”盼来了。那一天，王海月走进了他的生活。“其实，我知道儿子班级有位同学家里困难，也经常发动家委会的成员暗地里帮助他，只是没想到是这样的困难。”王海月告诉笔者，自己的儿子和小天同班，之前对他也有些了解。后来，善良的王海月加入志愿服务团兰山团，跟着成员们一起挨

家挨户地摸排走访。也正是那次走访，她到了小天的家，也真正意识到，小天需要的不只是物质的帮助，他更渴望妈妈的怀抱。

回到家后，王海月的心情久久不能平静。“我要帮他，怎么样才能让我对接这个孩子？”她向兰山团团团长王通求解。“你得通过考核，才能对接孩子。”看着王海月急切的眼神，王通认真地回答。于是王海月积极参加线上线下学习，服务团组织的活动她一次也没落下。终于有一天，王通告诉她，可以去对接孩子了。

本想马上冲到小天的家，可是一想当日不是周末，孩子肯定在上。于是，王海月给小天的爷爷打了电话，告诉他，以后自己也是他们的一员，会尽力帮助小天成长。

11月25日，终于等到了周末，王海月和自己的两个孩子兴冲冲地到了小天家，带他出去“疯”了一整天。买衣服、逛超市、玩城堡，过普通孩子应该过的周末，吃孩子梦寐以求的零食，王海月恨不能将

自己所能给的都给他，好好补偿他这11年缺失的母爱。

小天也很懂事、很开朗，跟哥哥妹妹打成一片。“我疼他，但是不惯他，随地扔垃圾我会教育他，挑食不吃饭我会假装发火，做作业我也会手把手教他。”王海月对待小天就跟自己的孩子一样。

天黑了，看着玩得忘乎所以的小天，王海月舍不得送他回去，仿佛这就是自己的亲儿子。“我想奶奶了。”吃完晚饭后，小天说想回家了。王海月就提着大包小包把孩子送到爷爷手里。“他婶子，真不知道该怎么感谢你啊。从来没见过孩子这么开心。”这位古稀之年的老人拉着王海月的手，沧桑的脸上挂着泪。王海月哽咽着说：“放心吧，我会把小天当成自己的孩子一样的。”

从那天开始，王海月和王小天的人生轨迹就融为一体。“孩子一直很懂事，就是学习一般。这不，他婶子考试前把孩子接过去住了两天，结果得了进步奖。”小天

爷爷得意地拉着笔者去看墙上的一张张红奖状。

自从对接了小天，王海月日常更加忙碌了。小天爸爸患未分化型精神分裂症，王海月就联系了荣军医院的志愿者郑咏梅，为他办理了住院和医保报销手续，免除了小天爷爷的后顾之忧。

看着孩子成绩一天天提高，笑容也一天天多起来，王海月忍不住将自己的体会分享到了朋友圈。朋友圈好友孙如祥得知小天的情况后，主动联系王海月表示愿意免费让小天去上他家的学屋，而且学屋恰巧在小天的学校附近。“多一个少一个无所谓，要是还有困难的孩子，尽管送过来。”孙如祥告诉王海月。看到小天在学屋吃得好、学得好，王海月自己出钱准备了一面写有“真心关爱孤贫儿童 德为人师行为世范”的锦旗送到了学屋。

“孩子有妈了，再有几年，孩子就长大了，就更省心了。”小天的爷爷嘴上念叨着，心里也期待着。

农村大众报通讯员 孙磊 陈睿

外出务工需谨慎

## 打工者用危险废物炼油污染环境被判刑

农村大众报莒南讯（通讯员 邹旭 丽丽）外出务工需谨慎，要到正规厂子找工作，挣合法钱，否则，将会落个挣不到钱还要坐牢的下场。近日，家住临沂市河东区九曲办事处王家斜坊村的王某某等11名农民因犯污染环境罪被莒南县人民检察院提起公诉附带民事公益诉讼。案件经莒南县人民法院开庭审理后依法宣判，诉讼请求获得法院判决支持。

2017年11月份以来，王某兴伙同农民朱某涛、王某等人在未取得危险废物经营许可证的情况下，在位于莒南县相沟镇驻地刘某某的大

院内建设利用危险废物为原料的炼油厂并招聘炼油工人张某某、刘某某、耿某某、张某某等6人非法炼油牟利。其中，朱某某、高某某负责向王某某提供炼油原料危险废物废油土、废油沙，王某作为技术员带领工人炼油。至2018年3月19日，王某兴、王某等人非法处置危险废物废油土、废油沙400余吨炼油，提炼出48.5吨油对外销售牟利，炼油后的剩余蒸馏残渣343.979吨，未处置的废油土27.72吨、废油沙20.89吨。

经莒南县环保局检测认定，该废油土、废油沙属于危险废物，严

重污染了环境。经莒南县环保局委托临沂市环境保护科学研究所有限公司对该非法行为造成的环境直接损失及治理费用进行评估，修复费用为236000元，危废处置费用2158238.5元。莒南县环境保护局支付本次鉴定费49794元。

莒南县人民检察院在办案中发现，王某兴、朱某涛等11人的行为，严重破坏了生态环境，损害了社会公共利益。案发后，污染的土壤一直未得到修复，社会公共利益仍处于受侵害状态。王某兴、朱某涛等11人的环境污染行为构成侵权，损害了社会公共利益，符合法

律规定的检察机关提起刑事附带民事公益诉讼的条件。该案于2018年11月13日被起诉至莒南县人民法院，提起刑事附带民事公益诉讼。日前，莒南县人民法院作出一审判决，11名被告犯污染环境罪，分别判处有期徒刑到一年零六个月不等的有期徒刑，并缓刑执行，并处120000元到150000元不等的罚金。检察机关刑事附带民事诉讼请求全部获得了支持。目前，王某兴、朱某涛等11人的环境修复费用236000元及鉴定费49794元已向莒南县人民法院缴纳完毕，危险废物正在处置当中。

## 驾车男无证 乘车人撒泼 两人双双被拘留

农村大众报莘县讯（通讯员 冯永华）近日，男子李增某无证驾驶轿车，载着醉酒的男子李文某，途中遇到交警整治行动，驾驶人在被交警带回警队调查处理时，醉酒男执意跟随一起处理，到交警大队后情绪失控，不顾交警劝阻，光天化日之下，酒后撒泼、哭闹、脱光衣服，扰乱单位办公秩序，两人因不同违法行为，双双被依法行政拘留。

3月12日14时许，莘县交警大队城区中队民警开展酒驾醉驾专项整治行动，15时许，执勤民警对一辆小汽车进行例行检查时，闻车里一股浓浓的酒味儿，细心的民警立即对该驾驶人进行酒精测试。经检测，该驾驶人并未饮酒，而是乘车人饮的酒。当民警要求该驾驶人出示驾驶证、行车证等相关证件时，该驾驶人在车内左翻右翻只找到行驶证，然后吞吞吐吐地回答“因着急，未携带驾驶证”。民警从该驾驶人神色中察觉到肯定有问题。于是，民警要求醉酒乘车人下车，欲带该驾驶人到交警部门作进一步调查处理，而醉酒乘车人拒不下车，要求跟随该驾驶人一起到交警部门去处理。

经民警网上核查，该驾驶人李增某，驾驶证为C4，不具备汽车驾驶资格，属于无证驾驶机动车交通违法行为，民警依法要求无关人员撤离办案区。这时，醉酒乘车人李文某不但没有及时撤离，反而在办公区域大声嚷叫、胡言乱语，不听民警劝阻，并且情绪越来越大，在交警大队办公大楼门厅内撒泼、无理取闹、脱光身上衣服，在其欲脱下仅有的短裤时被民警强行制止。

最终，公安机关依法对无证驾驶人李增某处以行政拘留15日、对扰乱单位办公秩序的醉酒乘车人李文某作出行政拘留7日的处罚。

婆婆睡中间床，她和丈夫睡在婆婆两边的床上——

## 71岁好媳妇冯玉英服侍瘫痪婆婆尽孝心

她，一个平凡的农家媳妇，7年如一日服侍瘫痪在床的婆婆，一如既往，无微不至，从不言弃，无怨无悔。她的孝心感染着周边群众，她就是阳谷县七级镇前王村71岁的冯玉英。2015年至2018年她连续被阳谷县七级镇党委政府评为好媳妇。

走进冯玉英婆婆的卧室，只见屋里并头放着3张床，“婆婆睡在中间的床上，我和丈夫睡在婆婆的两边床上，这样方便晚上起来照顾老人。”冯玉英介绍说。婆婆名叫胡秀杰，今年95岁，2012年突发脑血栓和高血压，瘫痪在床，虽不能动，但耳不聋，眼不花，头脑清楚，爱说话。听到有人来，老人忙打招呼，并打开话匣子。“俺躺在炕上7年了，都是玉英给俺一口一口地喂水喂饭，擦脸梳头，擦屎擦尿。俺喜欢吃啥，玉英就给俺做啥，从不厌烦。”老人说，7年中，玉英从没跟自己拌过一次嘴，红过一次脸，每天都是乐呵呵地伺候自



冯玉英在为婆婆胡秀杰喂水。

己，笑脸相伴，叫自己高兴。“玉英比俺亲闺女还亲，对俺还好，要不是玉英在俺身边伺候，俺这把老骨头早不知跑到那里去了。”

“俺兄妹4个，姐姐得脑血栓，妹妹远在济南，弟弟在铁路，俺是家中兄弟中的老大，孝敬伺候老人理所当然。”冯玉英的丈

夫王凤岗说，7年来，都是玉英细心照料母亲，任劳任怨，从不攀比。玉英经常对人说，五个手指伸出来还不一一般长，各家有各家的事要做，各人尽各人的孝心就是了。

冯玉英的孝道不仅影响感染着周边群众，同时，也给下一代做出了榜样。她的两个儿子和闺女每次回家都要给奶奶买些好吃的东西，并争抢着替母亲为奶奶喂水喂饭、擦脸梳头、换尿布、洗衣服等。“母亲长期在家照料奶奶太辛苦了，我们回家替替母亲，尽一点孝心，让母亲也好歇一歇。”在外边上大学的小女儿王玉说。

“95岁的胡秀杰老人是我们村年龄最大的一个，她能活这么大年纪，多亏了她摊上了一个孝顺的好儿媳冯玉英。”在阳谷县七级镇前王村好媳妇好婆婆表彰大会上，村党支部书记王富国总结说。

农村大众报通讯员 陈清林 杜汉书

